
TISKOVÁ ZPRÁVA

Hledáme svědky osudů obětí holocaustu!

Ostrava 10. října 2011 – Oddělení orální historie při Muzeu holocaustu ve Washingtonu 
a portál Moderní dějiny.cz vyhlašují dokumentační projekt Zločiny proti civilnímu 
obyvatelstvu během druhé světové války; oběti, svědkové, kolaboranti, pachatelé. 
Každý den, každý okamžik ztrácíme důležitá svědectví a máme jedinečnou příležitost 
je naposled zachytit.
Během uplynulých patnácti let bylo natočeno více než 1400 vyprávění lidí, kteří byli 
svědky zločinů holocaustu v různých zemích Evropy. Jejich vyprávění dokumentují 
tragické události tohoto období a osudy obětí hrůz páchaných tehdy aktivními 
vykonavateli. Tato svědectví jsou shromážděna v archivu Muzea holocaustu ve 
Washingtonu a mají se stát zdrojem pro historiky, učitele a budoucí generace. Za 
několik málo let již nebude jiná možnost, jak naslouchat svědkům než prostřednictvím 
těchto materiálů.

Holocaust měl v různých lokalitách specifické formy, záznamy ukazují jedinečnost 
vývoje v každé zemi. „V dokumentaci týkající se České republiky se soustřeďujeme na 
osud Židů zachycený očima místních obyvatel nežidovského původu,“ říká Patrycja 
Bukalska, koordinátorka projektu v České republice, „nehledáme tedy přeživší Židy, 
nýbrž svědectví Čechů o osudu Židů. Zajímáme se o svědectví obětí, zachránců, ale i 
kolaborantů a pachatelů zločinů a zvěrstev proti civilnímu obyvatelstvu. Hodláme 
pokračovat v naší činnosti, dokud žijí svědkové, kteří mohou přispět důležitými 
poznatky ke zmapování tohoto tragického období lidských dějin. Ale naše možnosti se 
s každým dnem zmenšují, generace pamětníků odchází. Je tedy nutné zachránit tento 
svědecký materiál, dokud je to ještě možné. Budeme vděčni za jakoukoli pomoc 
v hledání a kontaktování pamětníků anebo těch, co mají zájem o toto téma a chtěli by 
s námi spolupracovat a najít svědky, kteří by přispěli k naplnění  našeho projektu.“ 

Oddělení orální historie při Muzeu holocaustu ve Washingtonu (United States 
Holocaust Memorial Museum) zahájilo v roce 1996 unikátní projekt shromažďující 
videovýpovědi nežidovských svědků holocaustu. V nedávné době započalo činnost 
také v České republice. 

O portálu Moderní dějiny.cz
Portál Moderní dějiny.cz provozuje Občanské sdružení PANT. Jeho posláním je podnítit zájem o události 
20. století prostřednictvím kvalitních studijních či výukových materiálů. K tomu poskytují stránky 
množství relevantních a přitažlivě zpracovaných informací a metodických nástrojů. Jen kritický, 
fundovaný a svobodný přístup k výuce dějin 20. století může přispět k dalšímu prohlubování 
demokratického systému v naší společnosti. 
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